

ABONAMENTUL :

Pe un an 70 Lei = 140 Cor.
 Jum. an 36 Lei = 72 Cor.
 Trei luni 18 Lei = 36 Cor.
 Prețul unui număr e de
 25 bani sau 50 fil.
 Telefon p. oraș și In-
 terurban Nr. 750.

ROMÂNUL

REDACTIA
 ȘI ADMINISTRAȚIA
 Strada Zrinyi numărul 1 a.
 INSERTIUNILE
 se primesc la administrație
 și se taxează după tarif.
 MANUSCRIPTELE NU SE
 ÎNAPOIAZĂ.

IN HAOS.

La 21 Iunie expiră termenul când delegații germani urmează să semneze propunerile de pace. Ne mai despart numai două zile, de ziua atât de mult așteptată. Vor semna, nu vor semna, iată întrebarea. Spiritele sunt foarte agitate în Germania, unde se face tot felul de presupuneri. Din declarațiile făcute până acum de Brokdorff Ranzau ar rezulta că el nu va iscăli în guvernul Scheidemann și-a și anunțat demisia. Noul guvern ce i-ar urma, intenționează să ceară mai întâi votul poporului înainte de a lua o decizie. Toate măsurile pe care le ia Germania au scopul de a amâna semnarea și de a-i uza pe aliați. Demisia guvernului și refuzul lui Brokdorff Ranzau de a semna, îi pune pe cei patru în situația de a nu avea cine să semneze pacea. Deci, noui amânări, noui dispoziții. Aliații au și făcut pregătirile de a intra în Germania în caz de refuz. Incepe uzarea, proiectată de germani, care s'a și manifestat în decursul tratatelor dintre aliați.

In afară de micile divergențe dintre Franța și Anglia de o parte și America, de alta, care vrea să acapareze Europa, situația internă a tuturor statelor, întimpină greutăți care nu se pot evita lesne. În statele puterilor centrale, mișcările bolșeviste nu mai conțin și lupte violente cu vecinii sunt în curs. Imensa Rusie, cu zeci de armate de diferite culori, prezintă un aspect cu totul deosebit. Ai impresia unui enorm eșafodaj a cărui dărîmure odată începută trebuie să meargă până la sfârșit, spre a se putea reclădi apoi. Incercările ce se fac în prezent de a-l reclădi într-o parte, nu duc la nici un rezultat, căci se dărîmă în alta. Un deșăurât haos, al cărui sfârșit nu se știe cum va fi.

Ideile noi prind tot mai mult teren și atrag tot pe mai mulți în vârtoarea lor. Până se vor cristaliza și vor lua o formă, ne putem aștepta la multe surprize.

Este cert, că cei patru își vor fi calculat pasul ce vor face și vor fi prevăzut consecințele. Numai împotriva unui lucru nu vor putea face nimic: a neprevăzutului, căci e aproape cu neputință să nețezi cu viitorul. Calculurile cele mai minuțioase ar da greș, întrucât nu ai de luptat cu cifre, ci cu oameni care-și au pasiunile lor și cu curente de idei, care imbată.

Orice mișcare pripită poate aduce cu sine o catastrofă ireparabilă și haosul în care se sbate astăzi Europa, să continue.

Nu suntem de loc optimiști în ce privește viitorul, care atârna de ziua de poimâni, care va însemna o dată istorică în omenire. Va fi cea mai însemnată zi, căci dela ea depinde pacea sau haosul. Nu va semna Germania, atunci...

Ce va însemna însă această dată în istorie care va rămâne neștearsă ca și ziua începerii războiului! Și lumea, va ști că deasupra tuturor intențiilor de pace a fost o Germanie imperială agresivă, și astăzi stă o

Germanie, care sub forma social democrată abia-și maschează imperialismul în care a fost educată. Căci îndărătul vorbelor lui Brokdorff Ranzau nu se ascunde democrația germană, ci ideile democratice sunt puse în serviciul cauzei imperiale. De aceea ei sprijină mișcările anarhice sperând să câștige altceva decât spartachiști. Haosul în care ne sbatem trebuie să i se pună capăt și din ruinele îngrămădite asupra Europei să înflorească pacea cu toate binefacerile ei.

O deputațiune din Timișoara la Belgrad.

— Va cere guvernului sârb încetarea rechizițiilor sârbești.

Timișoara e unul dintre cele mai frumoase orașe ale Bănățului și prin hărnicia populației a devenit unul din principalele centre culturale din cuprinsul fostei Ungarii. Instituțiunile, industria și comerțul ce s'a concentrat în inima Bănățului n'au putut să nu trezească dorul de acapatare al unui popor ce se găsește încă pe o treaptă inferioară de dezvoltare.

Ziarele din Timișoara ce au sosit la Arad spun că între populația acestui oraș și stăpânirea sârbească se dă o luptă pentru avutul ei. Stăpânirea sârbească, ajungând la convingerea că pretențiunile sârbești asupra acestui oraș, nu întâmpină aprobarea celor dela Paris, încearcă să-și acapareze cel puțin comorile lui.

În această privință „Schwäbische Volkspresse” ce apare în Timișoara, în numărul său din 14 Iunie scrie:

Acum câteva zile am anunțat că proprietarii fabricilor și instituttele financiare din localitate au luat atitudine față de sechestrarea fabricilor și a băncilor executată din ordinul guvernului din Belgrad. Conducătorii fabricilor și institutelor financiare întrunindu-se din nou au luat hotărârea să trimită o delegație la Belgrad, ca să ceară dela guvernul de acolo încetarea sechestrărilor.

Aflăm însă că nu numai în Timișoara ci și în comunele din împrejurimi se rechiziționează fabricile, iar proprietarii sunt obligați să-și transporte toate mașinile la Timișoara, unde să le predea sîrbilor.

Ziarul atrage atențiunea populației că averea particularilor nu poate fi sechestrată, fapt pe care îl recunosc și sîrbii în ordonanțele ce au dat, dar de care nu vor să țină seamă.

Consiliu de Coroană sârbesc.

Belgrad 18. — Sub președinția prințului regent Alexandru s'a ținut aseară un important consiliu de miniștri în care s'a discutat amănunțit asupra situației. Asupra hotărîrilor ce s'au luat nu a transpirat nimic până în prezent. După consiliu s'a trimis delegațiilor iugoslavi din Paris, noui instrucțiuni. S'a discutat în consiliu și atitudinea sârbilor față de Ungaria. (Ag. Dacia.)

Un anonim.

Răsar adesea din mulțimea anonimă oameni, care aduc în sprijinul cauzelor pentru care luptă, fapte. Nu-i cunoaște nimeni, numele lor nu e trecut în ziare și munca ce o depun nu e răsplătită, fiindcă ei nu cer dela nimeni răsplătă pentru faptele lor. Conștiința lor e mulțumită și ei sunt împăcați cu dînșii dacă au putut săvârși o faptă bună. Oamenii modești, se rușinează parcă, dacă cineva se ocupa de dînșii.

Scoatem în evidență munca acestor anonimi, mai cu seamă azi, când mulți sunt aceia care se imbulzesc spre onoruri și cer în gura mare sa fie satisfăcute apetiturile lor, fiindcă s'au jertit pentru patrie.

Dumneata, părinte Iancu Ștefănuț, ne-ai surprins eri cu o donație de 1000 coroane, pentru crearea unei instituții naționale de binefacere în amintirea Virginiei Hotăran și a fiului ei. Ne-am interesat să aflăm cine ești și am auzit că ești un preot de țară din comuna Mândruloc, că nu ești bogat, că-ți îngrijești parohia și stai la săt cu poporanii, punând treburile la cale, și ești un mare naționalist. Știm că ești protopop onorar, că ai fost arhivar la consistor, secretar consistorial, referent bisericesc, unde ai și putut rămâne, dar ai preferat să fii lângă oamenii d-tale pe care nu-i puteai părăsi. Ți-a plăcut o situație modestă și o muncă pe care n'ai desprețuit-o, fiind că cugetul îți spunea, că odată și odată s'or schimba lucrurile, după cum s'au și schimbat. Pentru munca d-tale nu ceri, ci dai din punga dumitale, care-i a unui om modest.

Iată de ce, aducem la cunoștința cetitorilor această faptă a unui om care o face fără scopuri ascunse și interese după care umblă atâția.

Congresul Asociațiunii generale a medicilor.

București 16. Eri s'a deschis congresul Asociațiunii medicilor din întreaga Românie. Dimineață s'a oficiat un parastas la biserica Mihai Vodă pentru pomenirea medicilor căzuți pe câmpul de onoare.

După amiază s'a deschis ședința solemnă în prezența M. M. L. Regele și a prințului moștenitor Carol. Erau de față dnii miniștri Mărzescu, I. Maniu, St. C. Pop, Vasile Goldiș și I. Nistor.

D. dr. Marinescu președintele Asociațiunii a salutat pe Suverani, arătând serviciile ce le-au făcut pentru țară în război. A mulțumit corpului medical și crucilor roșii aliate pentru ajutorul dat în război și a făcut elogiul medicilor căzuți pe câmpul de onoare.

D. dr. Jianu secretarul Asociațiunii a citit darea de seamă asupra lucrărilor comitetului, exprimând dorința ca medicii funcționari să poată face parte din parlament.

D. dr. G. Sion, directorul general al serviciului sanitar a fost proclamat președinte al congresului, ca vice-președinți au fost aleși dnii C. Butoianu și Iacobovici din vechiul regat, Hațiegan din Ardeal, Draginski din Bucovina și Vârzar din Basarabia.

După constituirea biroulului d. dr. V. Babeș a salutat pe congresiști în numele Academiei, d. G. Mărzescu în numele guvernului a făcut elogiul medicilor căzuți pentru țară și a mulțumit doamnelor dela Crucea roșie pentru ajutorul dat răniților și bolnavilor, asigurând pe medici că dorința lor de a fi aleși în parlament va fii în curând satisfăcută.

Rep.

Adunarea învățătorilor din Biharia

În Oradea-Mare s'a ținut adunarea de constituire a învățătorilor din județul Biharia, ca subsecția Alianței învățătorilor. Au fost prezenți aproape toți învățătorii români din județ. Președinte e ales d. A. Nevrincean și Efrem Țigu notar. Se alege o comisie de 5 membrii pentru candidarea membrilor în comitetul Alianței învățătorilor și a subsecției județane.

Se citește dizertația: „Educația și războiul” de Efrem Țigu și „Formarea caracterului moral” de A. Nevrincean. Sosirea revizorului școlar d. Gh. Tulbure e întâmpinată de președinte prin o scurtă vorbire, după care răspunde d. revizor Gh. Tulbure. D-sa apelează la râvna și la dragostea de muncă a învățătorimii pentru consolidarea și fortificarea României mari. După citirea dizertațiilor la ordinea zilei, adunarea hotărăște a se aduce laude învățătorului Efrem Țigu din Pocola pentru dizertația „Educația și războiul” ce a citit-o în plenul ședinței.

În comisia de candidare se aleg următorii: d. N. Firu, învățător în Oradea-mare, president, Mihail Silaghi, vicepresident, Efrem Țigu, secretar, Iosif Papp, casier. Se aleg membrii în comitetul central al Alianței învățătorilor din Sibiu următorii: N. Firu: Oradea-mare; V. Teuca F. Tăut; Efrem Țigu-Pocola; Mihail Silaghi — Oradea-mare și Iosif Papp-Cihei. Se mai aleg încă 10 membrii în comitetul subsecției județane.

La sfârșitul ședinței d. profesor de la școala normală din localitate P. Dejeu atrage atențiunea învățătorilor asupra proiectatei reforme a învățământului inferior și superior din România-mare. Adunarea hotărăște a se trimite o telegramă de omagiu și felicitare dlui dr. C. Angelescu ministru de culte. D. revizor Gh. Tulbure depune un prospect pentru îscălirea împrumutului național, și îndemnă pe cei prezenți a subscrie la împrumutul național pentru consolidarea României-mari.

Ziarul nostru se află de vânzare la următorii depozitari din vechiul regat:

In Brăila: Nicu Vasilescu.

In Bacău: Grigore Sichișiu.

In Caracal: Libr. și Tip. Românească Cooperativă.

In Droboiu: Societatea Cooperativă „Solidaritatea”.

In Turnu-Măgurele: Librăria Românească Ilie M. Stanculescu.

Aviz abonaților din vechiul regat.

Ziarul Românul se trimite în Regat tuturor abonaților din 1916. Persoanele, cari primesc ziarul se vor considera de abonați și în consecință vor avea să achite la timp abonamentele. Fiindcă cu încasarea abonamentelor n'am încredințat pe nimenia, până la regularizarea definitivă a poștelor pentru primirea banilor se vor depune abonamentele la Banca Carpaților din București, care ne va transmite sumele incuse prin institutul Victoria din loc.

ADMINISTRAȚIA.

— Români, fiți la înălțimea clipelor prin care trecem. Subscrieți la împrumutul național al Ardealului, căci numai așa aveți șansa să subscrieți la liberarea noastră și să puneți temelie trainică pentru consolidarea României Mari.

La administrația ziarului nostru se caută un băiat bun pentru serviciu de curier în oraș. Plată bună. Să se prezinte numai băieți serioși și isteți.

INFORMAȚIUNI.

— D. I. Brătianu, președintele român la conferința de pace a plecat spre București.

— La consiliul de coroană ce s-a ținut la Palatul Cotroceni afară de miniștrii din vechiul regat au participat și miniștrii Iuliu Maniu, St. Pop, Vasile Goldis, I. Inculeț, I. Nistor, precum și generalul Prezan, șeful marelui cartier general.

— Cei patru au examinat ultimile rapoarte privitoare la răspunsul contrapropunerilor germane.

— La Roma s'a redactat raportul la contrapropunerile Italiei.

— Indivizii cari au rupt steagul românesc de pe palatul poștei dela gară au fost condamnați de autoritățile militare franceze la două luni închisoare.

— Iugoslavia a interzis exportul oricărei mărfi din Italia.

— Ziarul Piemonte anunță că intrarea călătorilor de altă naționalitate e interzisă în vechiul regat al Serbiei, fără autoizația specială a miniștrilor de interne și război.

— Ministrul de interne sârb a dat o ordonanță după care călătorii străini sosiți în Belgrad nu pot sta mai mult de cinci zile.

— Conducătorii partidelor jugoslave vor pleca în săptămâna aceasta la Belgrad, pentru a discuta cu guvernul sârb chestiuni politice de actualitate.

În fața unui ziar italian din Triest s'au făcut mari demonstrații contra Italiei. Demonstrațiunile au fost puse la cale de sloveni. E semnificativ că muncitorii sloveni nu au luat parte. Autoritățile italiene au făcut numeroase arestări.

— Greva dela căile ferate asociate din Arad și Cenad a încetat, ajungându-se la o înțelegere între direcție și muncitori.

— Sub ordinul generalului de Tournadre a fost numit dl colonel Betrix de comandantul zonei Lugoj.

Col. Betrix a avut până acuma comanda trupelor din Segedin.

— Convocare. Prin aceasta convocăm pe toți comercianții și industriașii români din județele Arad, Bichiș și Cenad de a lua parte negreșit la adunarea generală de constituire care se va ține la Arad, Duminică în 22 Iunie n. a. c. la orele 9 a. m. în sala festivă a Seminarului gr. or. rom. strada Sina No. 1. Obiectele de pertractat sunt: 1. Intregistarea firmei și designarea persoanelor îndreptățite cu semnarea firmei. 2. Organizarea sindicatului după plase și comune. 3. Alegerea iuriconsultului. 4. Aprobarea proiectului de normativ. 5. Notificarea sindicatului la forurile competente și legătura cu celelalte institute surori. 6. Instituirea biroului sindicatului. 7. Eventuale alte propuneri. Fiecare comerciant și industriaș român să-și țină de datorie în interesul lui propriu să participe la aceasta adunare generală. Arad, la 16 Iunie 1919. Sindicatul Comercianților și Industriașilor români din jud. Arad, Bichiș și Cenad. Si 112-3.

x Caut pentru un student cl. VIII pen-siune la familie română în Arad. Adresa la administrație. Vu 116-3

— Bolșevicii bătuți de litvanieni au evacuat Dunaburg.

În Triest se depozitează mari cantități de mărfuri pentru Austria.

— Președintele republicii franceze a primit în audiență pe d. Andronic, eroul libertății armene.

— La Sarajevo croații au demisionat din funcțiunile de consilieri comunali în urma gravelor neînțelegeri ivite.

— Trupele bolșevice s'au retras din Podolia.

— Un tren special a sosit la Toulon cu un regiment format din prizonierii români din Germania. De acolo vor fi imbarcați spre a fi aduși în țară.

— Semnalăm, că funcționarii din gară Arad deși sunt plătiți de direcția căilor ferate române, continuă a purta pe chipiu coroană ungurească.

x Salon românesc, ras, tuns, frizat. Strada Deak-Ferenc nr. 2. Radu Ursu. (117-10)

— Spania a recunoscut independența cehoslovacilor.

— Sâmbătă a avut loc deschiderea oficială a portului Sebruge în prezența amiralului Dampire și generalii Gibles și Knok.

— Tinerimea română din Buteni și jur-aranjază la 9 (22) Iunie a. c. în sala băilor din Moneasa un concert împreună cu dansul Rugăm publicul inteligen, ca fără considerarea faptului, că primește ori ba, la adresa sa invitarea, să participe în număr cât de mare cu atât mai vârtos, că venitul curat e destinat pentru ridicarea unui monument întru amintirea colonelului Paulian, care a murit moarte de erou pentru desrobirea neamului românesc în luptele ce s-au dat în împrejurimea Buteniului. Inceputul seara la 9 ore.

— Biourul din Arad pentru permisele de călătorie s'a mutat din edificiul județan în localitatea școlii civile de fete din strada Tabajdi.

Permise se eliberează între orele 9-12 dimineața.

Conferința dela prefectura Aradului.

Discursul dlui prefect. Lucrările conferinței.

Funcționarii județului Arad în urma convocării subprefectului d. Nicolae Mladin, s'au întrunit eri ca să discute diferite chestiuni administrative.

Conferința s'a început la orele 10 dimineața sub președinția dlui subprefect Mladin, iar la orele 11 toți funcționarii au fost primiți în corpore de prefectul Aradului, d. dr. Iustin Marșieu.

D. N. Mladin a prezentat dlui prefect omagiile funcționarilor, asigurându-l de devotamentul lor, făgăduind că va lucra fără preget pentru binele întregii populații la consolidarea țării românești.

D. prefect dr. Marșieu le mulțumește spunând că se simte și el numai cetățean și va lucra împreună cu toți. Programul său: ca toți cetățenii să fie egal tratați, să nu se facă distincție confesională sau națională, să sprijine interesele locuitorilor și să facă astfel ca fiecare cetățean să se simtă bine în România-Mare.

La orele 11 și 30 s'a continuat conferința sub presidenția dlui prefect până la orele 1 și 30 min.

S'au discutat chestii alimentare, s'au stabilit dispoziții pentru distribuirea pietrii vi-nete, pentru aprovizionarea comunelor jefnate de bandele roșii și rămase fără alimente și pentru instituirea secretarilor comunali.

TELEGRAME.

Conflictul italo-ceho-slova.

Laibach 18. *Slovenii din Triest, Laibach, Klagenfurt, Pola au ținut mari întruniri prin care au declarat că Jugo-Slavia e ferm hotărâtă a nu lăsa nimic din pretențiunile ei.* (Ag. Dacia.)

Acțiunea italienilor.

Laibach, 18. *Trupele italiene au depășit linia de demarcație înaintând 12 Klm. la nord.*

Orlando a plecat din Paris.

Lyon 18. *Orlando președintele conferinței de pace italiene s'a reîntors la Roma, de oarece intervențiile sale au rămas fără de nici un rezultat. Pe ziua de 19 Iunie s'a convocat parlamentul italian. Cu acel prilej, Orlando va face un expozeu asupra situației.*

Pentru înțelegere nu este nici o speranță, fiindcă Jugoslavia a respins și ultima propunere intermediatoare. Italia pretinde acum aducerea la îndeplinire a tratatului din Londra în întregime. (Ag. Dacia.)

Delegații jugo-slavi la Belgrad.

Laibach 18. *Delegatul jugo-slav și președintele guvernului slovac au plecat la Belgrad, unde au fost primiți în audiență de prințul Alexandru. Din Belgrad vor pleca la Paris.* (Ag. Dacia.)

Sârbii nu se retrag din Albania.

Belgrad 18. *Ziarul Pravda anunță că trupele sârbe nu vor fi retrase din Albania.* (Ag. Dacia.)

Integritatea Cehoslovaciei.

Laibach, 18. — *Guvernul a redactat o rezoluțiune despre diversele întruniri și manifestări de protestare ce s'au ținut în Serbia pentru menținerea integrității teritoriului jugo-slav.* (Ag. Dacia.)

Vitejia Cehoslovacilor.

Laibach, 18. — *Cu ocazia reîntoarcerii de pe front generalul Judenici a dat un ordin de a trupelor prin care le mulțumește pentru vitejia lor, grație căreia s'a putut recupa întreg teritoriul invadat de unguri.* (Ag. Dacia.)

Republica renană la Conferință.

Baale 18. *Republica renană a trimis la Paris o misiune, care va cere conferinței să admită ca să ia parte la deliberări și delegatul ei.* (Ag. Dacia.)

Antanta va sprijini pe Kolceag.

Lyon 18. *Clemenceau a trimis o notă admiralului Kolceag, prin care spune că intenția conferinței de pace este, să restabilească în Rusia pacea cu ajutorul unui parlament ales în cea mai deplină libertate. Dacă bolșevicii s'ar opune, aliații vor da sprijin militar admiralului Kolceag.* (Ag. Dacia.)

Intre Viena și Jugo-Slavi.

Laibach 18. *Ziarele din Jugo-Slavia anunță că primul rezultat al încheierii armistițiului cu Austria este reluarea serviciului telegrafo-teleonic cu Viena.* (Ag. Dacia.)

Tulburări la Hamburg.

Berlin, 18. *În urma executării propagandistului bolșevic Levin, au avut loc mari adunări de protestare în Hamburg. Spartachiștii au atacat primăria.* (Ag. Dacia.)

Alt conflict între trupe.

Paris, 18. *O misiune franco-americană a plecat din Reval pentru a aplana conflictul ivit între trupele estoniene și baltice.*

Demobilizarea Australiilor.

Londra, 18. — *Comisiunea însărcinată cu demobilizarea trupelor australiene a făcut cunoscut cetățenilor din Australia că cei demobilizați sunt imediat repatriați pe cheltuiela statului.* (Ag. Dacia.)

Plecarea lui Brockdorff la Berlin.

Paris 18. *Contele Brockdorff Ranzau a plecat la Berlin spre a se consfătuși cu membrii guvernului în chestiunea semnării păcii.* (Ag. Dacia.)

Demisia lui Scheideman.

Berlin, 18. — *Scheideman va demisiona, deoarece nu vrea să poarte răspunderea semnării păcii.*

Noul guvern ce se va forma va supune chestiunea semnării votului poporului. (Ag. Dacia.)

Un ultimatum al lui Foch.

Paris, 18. — *Foch a trimis un ultimatum la Berlin împotriva ordinului dat de germani de a se opri transportul trupelor polone prin Germania ordonându-le să ceară scuze celor cinci ofițeri din marina engleză care au fost arestați la 25 Mai și deținuți cinci ore.*

Papa și liga națiunilor.

Paris, 18. — *Din Roma se anunță, că aliații au încunostiințat Vaticanul, că conform contrapropunerilor germane ar fi de dorit ca și Vaticanul să facă parte din liga națiunilor. Papa a trimis un delegat la Paris, care să intervină ca aceasta clausulă să fie acceptată.* (Ag. Dacia.)

Interzicerea memoriilor lui Moltke.

Praga 18. *În Berlin s'a interzis pentru moment publicarea memoriilor fostului șef de stat major Moltke, pentru că ar produce un efect nefavorabil asupra răspunderilor războiului.*

Conflict de graniță sârbo-bulgar.

Belgrad 18. *La granița sârbo-bulgară dela Küstendil s'a produs o încăierare între soldații sârbi și bulgari, angajându-se o luptă în toată regula. Un soldat sârb fost rănit mortal.* (Ag. Dacia.)

Pregătirile de război ale comandamentului german.

Zürich 18. *Comandamentul german a lansat săptămâna trecută un apel cu următorul conținut:*

1. Se învoiește poporul cu reluarea războiului?
2. E gata să lupte în afară de Germania?
3. Chemarea sub drapel va fi ascultată?
4. Ne putem bizui pe voluntari?
5. Poate populația să supoarte și mai departe lipsurile?
6. Sunt de așteptat revolte în caz de reluarea războiului?

Imediat ce guvernul a luat cunoștință de această acțiune, a interzis-o imediat. Comandamentul a spus că a făcut aceste întrebări în urma multelor protestări ivite în țară contra condițiilor tratatului.

Alianța scandinavă.

Praga 18. *La conferința ce a avut loc între Danemarca, Suedia și Norvegia s'a hotărât ca alianța între cele trei state să continue și pe viitor.*

Prințul Windischgrätz despre situația internă a Ungariei.

Berna 18. *Despre situația Ungariei prințul Windischgrätz s'a exprimat în modul următor: Bolșevismul maghiar este cu mult mai primejdios de cât cel bavarez. În Bavaria, vechea administrație a intronat imediat o bună organizație burgheză, în timp ce Carol a dat pe mâna hoților cheile din casa lui. Austria a făcut o mare greșală că a sprijinit și continuă a sprijini pe comuniștii maghiari. De asemenea Austria a înlesnit formarea unui centru de agitații care să lucreze în Elveția și țările Antantei. Bandele germane și guvernul german lucrează de comun acord cu Ungaria.*

Ungaria, a spus mai departe prințul trebuia să aibă legături mai strinse cu vecinii, și în special cu jugoslavii. Ungaria, trebuie salvată de bolșevism și aceasta numai cehoslavii o pot face, dacă pun mâna pe minele de cărbuni dela Salgotarjan și Totis. Încetarea operațiunilor militare ale României ar însemna o primejdie pentru întreaga Europa.

Proclamația prefectului din județul Caraș-Severin.

Prefectul județului Caraș-Severin d. dr. George Dobrin a dat o proclamație către populația acestui județ, în care, aducând la cunoștință, că a luat conducerea județului, cere sprijinul populației ca să poată mulțumi toate pretențiunile fără considerație la naționalitate sau confesiune, în conformitate cu principiile de echitate și dreptate. Crede de cea dintâi datorie ca să îmbunătățească situația muncitorimei. Pentru a se ajunge la aceasta, trebuie să fie respectate siguranța personală și averea.

Dsa îndeamnă populația să-și plătească dările, contribuind prin aceasta la restabilirea mersului normal al vieții de stat și își exprimă încrederea că întreaga populație își va aice datoria.

Roagă pe toți ca să-i dea sprijin împotriva speculatorilor de alimente, cari au prins putere în urma situației de război. Prețurile s'au urcat la nebunie și chiar cu cele mai necesare articole alimentare, ca sarea, se face cea mai condamnată speculă. Acestei situații trebuie să i se pună capăt.

Redactor responsabil: *Dr. Sever Miclea.*

Editor responsabil: *Aurel Russu.*

APEL.

Ziarul nostru a trecut prin grele încercări. Forțat de împrejurări a trebuit în mai multe rânduri să-și sisteze apariția.

Azi însă, el apare din nou, în ciuda tuturor nedreptăților și fărădelegilor, ce mereu i se făceau de către stăpânitorii zilei — lăsând în urmă-i lumina curată, mai curată ca lumina soarelui.

Să nu se creadă însă, că în lupta ce am dus-o pentru binele și propășirea neamului românesc nu am fi avut pierderile noastre.

Fără să fi știut, când va sosi aceea zi fericită, care să ne aducă desrobirea, noi aparam, iarăși, aici la periferiile românismului, spre a servi și mai departe aceeași cauză sfântă și dreaptă, care am servit-o întotdeauna și pentru care au căzut jertfă cei mai buni fii ai neamului. Am stat gata totdeauna ținând în permanență întreg personalul de tipografie, expediție, administrație etc. — fără să fi abzis nici măcar unui singur om.

Și-acum facem un călduros apel către toți abonații și cititorii noștri să ne sprijinească în munca mare ce ne așteaptă.

Administrația ziarului pentru a preciza starea abonamentelor ce se impune în urma sistării și a urcării de abonament a început deja să expedieze fiecărui abonat un aviz în care se arată starea exactă a abonamentului diferința dintre vechiul și noul abonament, precum și suma ce trebuie solvită până la sfârșitul cvartalului III respective a anului curent.

Abonații cari vor fi primit avizele menționate ori le vor primi, sunt rugați să răspundă numai decât îndatoririlor ce le au față de ziar trimițându-ne banii prin curier ori depunându-i la cutare bancă, care la rândul ei ni-i va înmăna prin „Victoria” de aici, — căci numai astfel vom putea face față greutăților ce mereu se ivesc prin scumpirea continuă a mărfurilor și a lucrătorilor, care împrejurare ne-a determinat să urcăm și noi abonamentul.

Ca tapt îmbucurător constatăm, că mulți abonați din mari depărtări ne cercetează personal pentru a și achita datoriile încă înainte de a fi primit vre-un aviz de plată. Ei înțeleg păsurile noastre, țin la ziarul nostru, care ca să devie adevăratul curier al românismului de pretutindeni, trebuie să fie bine îngrijit și prin urmare materialmente sprijinit.

Sperăm, că în nizuințele noastre toți abonații ne vor sprijini.

Administrația ziarului „Românul”.

Inserate.**NOUȚĂȚI LITERARE**

de vânzare la

„LIBRĂRIA CONCORDIA”

ARAD, strada Deák-Ferenc nr. 39.

Lucian Blaga Poemele luminii 7.—
 Lucian Blaga. Pietre pentru templul meu 6.—
 Ion Clopoșel Frământările unui an. 1918.
 Ion Clopoșel. Antologia scriitorilor români
 (Bibl. Semănătorul). Partea I. 1-20, partea II. 1-20
 partea III. 3-20, partea IV. 3-20
 V. Alexandri. Poezii (Bibl. Semănătorul)
 Partea I. 4.—, partea II. 3.—.

Li 101

Se caută

pentru o mare casă comercială-indu-
 strială un bun **ACHIZITOR**.
 Se cere garanță materială și morală.

Ofertele se vor înainta la administrația acestui ziar.

Instalări electrice precum și tot felul de re-
 paraturi în această branșă efeptuiește atât în loc
 cât și în provincă

INTREPRINDEREA ELECTRICĂ SUDICĂ
(Délvidéki villamosságí vállalat).

Arad, Str. Vörösmarty nr. 3. Telefon 11—31

Mare asortiment în candelabre electrice
 fiere de călcat, vase de fier etc. etc.

De 59-10

De vânzare. O casă con-
stătoare din
3 odăi, curte, grădină de 660□.

Lu 102-3

Adresa:

TEODOR LUCUȚIA
ARAD, strada György-utca No 22/a.

Mi 119-2

ÎNȘTIINȚARE.**STABILIMENTUL DE ARTE GRAFICE**
N. D. MILOȘESCU DIN TG.-JIU JUD. GORJ,

angajază imediat un **tipăritor mașinist** și
 un **lucrător tipograf** condițiune sigură.
 Amatorii vor adresa ofertele direct

Primește 2 copii orfanii dela 13 ani în sus pentru învățătură.

Scălzile dela MĂNEASA se vor deschide
 cu festivitate în 22 Iunie 1919 st n. Jud.
 Arad. Linia Arad—Sebeș—Măneasa.

Aer bogat, situație splendidă cu isvor de
 Brom și Jod. Conținător de rادیu și Hydro-
 teraphie pentru reumatism, scaldă cea mai
 bună și mai cu efect contra *ischiasului*,
boale feminine, *boale de piele*, *scaldă de*
soare. — Medic distins, Hotel, Salon, Ca-
 fenea, Tennis. — Prețuri moderate. — Ser-
 vici prompt. — Sub conducerea:

LEUCUȚIA & Comp.

NB. Cu posibilitate onor. oaspeți să-și aducă haine
 de paț, deoarece bandele bolșeviste le-au expropriat.
 Le 118-3

LA ADMINISTRAȚIA ZIA-
 RULUI ROMÂNUL AFLĂ
 APLICARE MOMENTANĂ

2 DOMNIȘOARE

SE CERE APTITUDINE
 ÎN LUCRĂRI DE BIROU.
 CONDIȚIE DURABILĂ.

PETROL ȘI BENZINĂ

SE CAPĂTĂ ÎN SCHIMB
 PENTRU BUCATE LA:

MAXIM I. VULCU, ARAD
 STRADA FÁBIÁN LÁSZLÓ NR. 5.

VU 87-10

Esență de oțet

DE 10 HYDRATE ÎN COANT
 DE 50 HECTOLITRE DE VĂZARE LA:

Endre Kalmár, Arad

PIAȚA ARPÁD-TÉR No 5.

Aa 103-5

DE VÂNZARE

O MAȘINĂ DE TREERAT DE 8 CAI PUTERE
 SYSTEM SCHRANZ-HOFFER CU TOATE CELE
 DE LIPSĂ, ADRESA:

IOAN SAS, SOMOSKESZI

POȘTA CERMEI (CSERMŐ) JUD. ARAD.

Sa 108-4

CETIȚI ȘI RĂSPÂNDIȚI ZIARUL
„ROMÂNUL”.**AVIZ OFICIAL.**

Având în vedere, că populațiunea din ținuturile de curând eliberate, nu a putut participa la subscripțiunea pentru Imprumutul Național (bonuri de tezaur), — Consiliul Dirigent, Resortul Finanțelor a fixat pentru aceste ținuturi un termen special ca astfel să dea posibilitate și ocaziune și acestei populații să ia parte la subscripțiune.

Locurile de subscripțiune sunt următoarele:

Prefecturile, plasele și perceptoratele din aceste ținuturi (până la hotarele stabilite în contractul de alianță din 1916), apoi băncile: »Victoria« Arad și sucursalele: »Nădlăcana«, Nădlac; »Murășanul« Radna; »Codrul« Buteni; »Bihoreana« Oradea mare; »Drăganul« Beiuș; »Soimul« Vașcău; »Silvania« Șimleu; »Codreana« Băsești; »Vulturul« Tășnad; »Luncana« Marghita; »Aurora« Baia mare; »Chiorana« Șomcuta mare.

Termenul de subscripțiune începe la 1 Iunie și se încheie definitiv la 30 Iunie a. c.

Deoarece dela bonurile de tezaur, cari se vor subscrie în acest interval de timp se va detașa cuponul scadent la 1 August a. c. s'a fixat în schimb un curs redus cor. 98-75 (nouăzeci și opt cor. 75 bani).

Tipăriturile de lipsă vor fi distribuite la timp. Locurile amintite de mai sus pot însă să ridice acum tipăriturile de lipsă, direct dela Resortul Finanțelor, secția dela imprumutul Național din Sibiu, — și pot deja începe adunarea de subscripțiuni.

Sibiu, la 12 Maiu 1919.

Dr. AUREL VLAD, m. p.
șeful Resortului Finanțelor.

Va 109

x La preotul PETRU PELLE din Mîmb
 com. Arad se află de vânzare ULTOI DE VIE
 cu rădăcină. (Nr. Pe 67)

xRăscumpărăm sticle în cari se servesc me-
 dicamente, apoi sticle pentru apă de Köln, pen-
 tru apă de spălat gura precum și tpsiile de
 sticlă și de poncelan.

Farmacia Dr. Földes și Hehs, Arad.

Fo 54.

Cea mai bună calitate de perii și pămătute,
 în sortiment bogat, se pot cumpăra cu prețuri
 avantajoase, în prăvălia fabricii lui

Alexandru Maar

Revânzătorilor cu preț redus.

ARAD, Deák Ferenc utca nr. 2.

Ma 13-29

Fabrica de trăsuri a lui

Ladislau Schamberger iur.

ARAD, str. Carolina nr. 1. Str. Arhiducului Ios f nr. 11

Adresa telegrafică: Fabrica Schamberger Arad

Execută trăsuri nouă de luc. Asortiment mare de trăsuri
 gata. Vinde și cumpără trăsuri folosite. Lucrează și în
 nează automobile. Pentru domenii găsește material de lem-
 și de fer pentru mașini economice cu mașini speciale, caute
 rizează spițe și cozi de ciocane 500 bucăți la zi. — Exe-
 cută punctual totfelul de reparaturi în specialitatea ardeștă.
 Scha 92-

Faceți publicațiunile DV. în cel mai
 răspândit ziar de dincoace de Carpați

„ROMÂNUL”,

și atunci succesul este sigur!

Se pot insera cereri și oferte de serv-
 viciu, închirieri, arândări, cumpă-
 rări și vânzări de mobile și imobile,
 anunțuri comerciale, anunțuri de
 căsătorie, etc. etc.!

Taxele se plătesc după tarif.